

“有事好商量”才能找共识

观点的交锋能否尽快实现观点的交融,关键还要看各方能否超越利益的藩篱和本位局限,把国家和人民利益放在第一位,多考虑改革的全局性和系统性。



本报评论员 沙元森

两会是共商国是的平台。代表委员积极履职少不了观点的交锋,唯有“当面锣、对面鼓”,把问题摆明,把观点说透,才能保证决策的民主化和科学化。在观点交锋的同时,也有观点的交融,使各方意愿的最大公约数逐渐呈现。当然,还有一些重要但暂时又找不到观点交集的问题。这样的问题就需要以

“有事好商量”的态度,强化全局观念和系统思维,避免交锋进入“牛角尖”。

每年两会都会汇集很多具体问题,养老、教育、住房、就业等问题几乎都是年年必谈的。正是以这些民众普遍关心的问题为导向,改革才不断深入。与往年相比,两会关于住房问题的讨论已经降温,这说明随着全面深化改革的破局,两会议题越来越多元化。与此同时,更多热点问题浮现,比如环保、国企改革等。得益于改革,这些年民众生活不断改善,对全面深改革也都满怀期待,可是一旦涉及到具体问题,仍然会出现不同的声音。从

表面上看,这是观点的交锋,而背后也多有利益的博弈,比如京津冀协同发展的国家战略。虽然相关各方都认为一体化是发展的良机,但是在目前的磨合阶段还是暴露出了一些不适应。一些地方的官员和民众在面对交通一体化、生态环保、产业转移等区域合作问题时,仍会不自觉地本地利益最大化的角度去审视,这就很难形成共识。在两会上也会有类似问题等待讨论,比如谈论国企改革不可避免地要涉及到薪酬领域,而薪酬的蛋糕无论怎么切分恐怕都很难做到人人满意。

两会围绕具体问题出现争议,

其实表明代表委员在据理力争,无论是赞成还是反对,都是在行使法定权力和履行自身职责。但是,观点的交锋能否尽快实现观点的交融,关键还要看各方能否超越利益的藩篱和本位局限,把国家和人民利益放在第一位,多考虑改革的全局性和系统性。“有事好商量”的交流不仅两会需要,在会外更是值得提倡。当前,围绕一些舆论热点,社会上经常出现“鸡同鸭讲”、各说各话的现象,把原本可以有好好好说的问题搞成了不能碰触的敏感点。两会被公认为民主的课堂和操场,我们关注两会不仅要从中学习民主之风,还要学习妥协之道。

“前车之鉴”令民营资本观望混改

大家谈

刘瑞明

国企改革是今年两会的一大热点,而其中的混合所有制改革更是备受关注。对此,全国政协委员、全国政协经济委员会副主任李毅中表示,许多民营企业家仍然在等待观望。

这种观望态度反映了非国有资本对国企混改的矛盾心理:一方面为国家逐步放开过去被国有经济控制的垄断领域而感到兴奋;另一方面则为混合所有制背后的种种隐患和制度障碍而深感担忧。

在混合所有制改革当中,非国有资本普遍关心政府干预是否真正可以消除。因为如果政企、政资不能够真

正分开,运营当中就会存在政府干预,企业依然会被要求承担政策性负担和社会性负担。并且,政府部门和国有股权具有天然的联系,一旦发生利益纠纷,难免会产生偏袒国有股权及其代理人的现象。在这样的背景下,企业绩效难以得到真正的改进,非国有资本的权益也有可能受到侵犯。

混合所有制经济究竟是以何种方式展开的,同样是无法回避的问题,是仅仅允许非国有资本参股,还是在一定条件下也允许其控股?如果非国有资本作为小股东存在,那么在不完善的公司治理结构下就会产生大股东侵蚀小股东利益的情形。另外,非国有资本究竟是被允许进入到哪些领域,承担核心业务还是“鸡肋业务”?比如率先进行混改的中石化,仅仅对处于产业链下游的油品销售进行了改

革,即使非国有资本进入这一领域,仍是在行业从属的地位。

除此之外,非国有资本也在担心,保障其利益的现代公司治理结构能否构建起来。例如,非国有资本代理人能否参与构建和完善公司治理结构,能否有效避免“同股不同权”的问题,能否参与和监督公司的重大决策来维护其利益?更进一步,一旦非国有资本进入以后,混合所有制企业的绩效变好,政府是否会将会企业重新收归国有?由于缺乏来自政府的可置信性承诺,非国有资本自然犹豫不前。

需要指出的是,混合所有制经济并不是一个新概念,从上个世纪的80年代末90年代初开始,我国理论界和实务界就已经开始探索,但是由于既有体制的种种约束,并没有取得理想效果。尽管很多国有企业已经改造成

为混合所有制,但是政府干预依然无处不在,现代公司治理结构难以构建,核心经济领域依然存在准入壁垒和行政垄断等问题。在一系列“前车之鉴”下,非国有资本自然就难以真正投身到经济体制改革中来。

因此,要真正推动国企混改,不能停留在喊口号或推行某一项政策,而是必须从制度上破除体制障碍,进行一系列的配套改革,在法律上保障非国有资本的基本产权等各类权益,同时赋予多种所有制经济参与决策、监督的权力。只有这样才能真正地推进混合所有制改革和中国经济的不断发展。(作者为西北大学经济管理学院副教授)

本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

山东首赢羊年2注双色球726万大奖



三羊开泰日,万事亨通年。“三羊开泰”又作“三阳开泰”,最早出自《易经》。冬去春来,阴消阳长,是吉利的象征,山东彩民也在羊年伊始好运不断,迎来明媚的春天。

春节假期刚过,热闹开张的福彩彩市连爆大奖!继2月25日农历羊年开市首日,淄博彩民和菏泽彩民各自收获一注价值61万余元的“七乐彩”头奖喜迎开门红后;3月1日晚,“双色球”也迫不及待地给山东彩民送来2注头奖,恭祝羊年大吉,福祿双全。

3月1日晚,双色球023期如约开奖,红球方面开出两组连号08、09、10和29、30,以及偏冷的13;蓝球方面则

开出大热门01。当期全国范围内共中出9注一等奖,单注价值高达726.3万元,其中两注光临山东,来自威海乳山和莱成的两位幸运彩民不约而同地以自选复式的投注方式赢得大奖,同时,山东彩民还收获了25注二等奖,创2015新高,其中一注出自安全便捷的手机投注。

进入三月份,春天的气息愈加浓郁,接踵而至的大奖仿若春风拂面,令广大彩民神清气爽,喜上眉梢,福气满满的羊年彩市有着如此美好的开端,相信彩民们在新的一年里必将一如既往地支持福彩公益事业,并如愿以偿地收获属于自己的一份幸运大礼。

福彩之声

东营福彩开展“春满羊年 连环夺宝喜洋洋”活动

随着东营福彩刮刮乐开展的系列促销活动“彩虹计划”第一季红色“刮刮乐迎新春50万元大派送”圆满结束,第二季橙色“春满羊年三月三,连环夺宝喜洋洋”继续接棒,回馈支持和热爱刮刮乐的彩民,为彩民送去更多的实惠。

本次活动时间为2015年3月3日到3月31日,“春满羊年三月三,连环夺宝喜洋洋”活动针对春节期间新发行的“羊年5元”、“羊年10元”和“连环夺宝”三款新票进行加奖,活动期间凡在东营市任意销售站购买连环夺宝10元刮刮乐即开型福利彩票并中得1至7等奖者,均可获赠羊年10元票一张或羊年5元票两张。购买羊年10元刮刮乐即开型福利彩票并中得1至5等奖者,均可获赠连环夺宝10元票一张或羊年5元票两张。购买羊年5元刮刮乐即开型福利彩票并中得1至5等奖者,均可获赠羊年5元票一张。

需要提醒彩民的是,中奖彩民应在购票销售站领取赠票并按要求在中奖票后填写姓名和身份证号,凡信息填写不完整、不清晰的不予赠票。

东营福彩刮刮乐推出的“彩虹计划”犹如一道道色彩斑斓的彩虹出现在碧蓝的天空,各种颜色交织在一起相映生辉,给彩民带来五彩斑斓的刮刮乐乐趣和中奖的喜悦,第二季火热来袭,您准备好了吗?



福彩公益

聊城福彩50万年货温暖困难群众

为巩固和深化党的群众路线教育实践活动成果,为全市困难群众送去福彩人的新年祝福,羊年春节前夕,聊城市福彩中心开展了“福彩心连心助困送温暖”大型公益救助活动,使用福彩公益金50万余元,为困难家庭购买面粉和食用油,并送去节日的温馨祝福。

此次救助对象包括东昌府区和开发区的城市低保户、社会福利院的城市三无对象、儿童福利院的孤儿和救助管理站的滞留人员等困难群体,为每户家庭发放一袋面粉和两桶食用油,活动使用的50万元资金全部来自于聊城市福利彩票销售所筹集的公益金。

春节前夕,聊城市福彩中心主任薛玉强、书记孔瑞霞一行走访慰问了八一社区李桂平和彭建华两户贫困家庭,了解他们的生活情况。低保家庭彭建华今年59岁,身患脑血栓已有多年,生活常年需要照料,家中生活十分拮据。43岁的李桂平,丈夫早年因患癌症去世,不



仅照顾两个孩子的重担落在她一个人的身上,并且丈夫生前治疗造成家庭负债数万元,生活极其困难,接过救助物品时,李桂平感激之情溢于言表:“每到过节福彩中心都想着我,没有你们的帮助,我们的年也过不了这么好!”走访中,薛主任和孔书记关切地了解他们日常生活及身体健康状况,鼓励他们树

立信心,以积极乐观的态度面对生活,并将慰问品送到他们手中,祝愿他们过一个欢乐、祥和的春节。

此次走访慰问活动是开展“福彩心连心助困送温暖”活动的一个重要环节,通过走访慰问,聊城市福彩中心及时了解困难群众情况,并给予生活上的帮助,一次次的上门问候,一次次的促膝对话,让广大困难群众切身感受到社会大家庭的温暖和福彩人真挚的关怀。

“福彩心连心助困送温暖”是聊城福彩每年春节前开展的一个大型公益救助活动,切实为困难群众送去关怀与问候,让他们能过一个祥和的春节。多年来,聊城福彩秉承“扶老、助残、救孤、济困”的公益宗旨,坚持“取之于民,用之于民”的原则,长期致力于关注民生、关心弱势群体等各类公益活动的开展,用实际行动奏响福彩的大爱诗篇。